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Liebe Schiiler,

die letzte Aufgabenserie war insgesamt etwas komplizierter als die vorherigen. Die erste
und die dritte Aufgabe wurde von den meisten noch gut bewiltigt, auch Aufgabe 2 wurde
gut gelost. Bei Aufgabe 4 fehlte vielen das Verstdindnis fiir die Aufgabenstellung. Die
Menge der mdéglichen Vertauschungen wurde nicht eingeschrdnkt. Insbesondere sollen
nicht immer nur jeweils zwei Personen das Trikot tauschen, sondern es diirfen beliebig
viele Personen untereinander tauschen. Auch bei der fiinften Aufgabe fehlte vielen der
richtige Zugang.

Diese Aufgabenserie besteht aus mehreren kleinen Rdtseln, an denen ihr euch die Zihne
ausbeiflen sollt ;-)

Sascha

Aufgabe 1 - Das Gold des Konigs

Der Konig méchte seinen Miinzprager mit seiner brandneuen Neigungswaage vertraut machen
und lésst zu diesem Zweck zehn Sicke voller Miinzen aus der Schatzkammer holen. In neun
der Sacke befinden sich echte Goldmiinzen, doch einer der Sicke enthélt nur Messingmiinzen.
Der Miinzprager soll nun mit nur einer Wagung auf dieser Waage herausfinden, in welchem
Sack nur wertloses Messing enthalten ist. Kannst du ihm helfen?

Aufgabe 2 - Rauten

Gegeben ist eine Raute. Jede Seite wurde in sechs gleich grofle Abschnitte eingeteilt. Dadurch
entstehen auf jeder Rautenseite fiinf Punkte. Diese Punkte sind so miteinander verbunden wor-
den, dass funf Rechtecke in der Raute entstehen. Welches der Rechtecke hat den kleinsten Um-
fang, welches den groiten?



Aufgabe 3 - Geburtstag

Vorgestern war ich noch 15 Jahre alt und nichstes Jahr werde ich schon 18 Jahre alt. Wann
habe ich Geburtstag?

Aufgabe 4 - Kartenhaus

Zwei Quadrate bilden den Anfang eines Kartenhauses. Aus sieben Karten kann man ein zwei-
stockiges Kartenhaus bauen.

Abbildung 1: Zweistdckiges Kartenhaus

i) Wie viele Karten ben6tigt man, um ein vierstockiges Kartenhaus zu bauen?

ii) Wie viele Stockwerke hat ein Kartenhaus, das man aus den 104 Karten eines Rommé-
Blattes erzeugen kann?

Aufgabe 5 - Viel Vieh

Ein Viehhindler erzahlt: ,Gestern habe ich Schafe und Huhner verkauft. Sie hatten zusammen
100 Fufe und mehr als 50 Augen. Es waren mehr als viermal so viele Schafe wie Hihner." Ist
dadurch die Zahl der Schafe und Hithner eindeutig bestimmt? Wenn ja, gib diese Zahlen an.
Wenn nicht, welche Moglichkeiten gibt es?
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